
ESTADO DO PARANÁ 
PODER LEGISLATIVO 

     CÂMARA MUNICIPAL DE CRUZEIRO DO SUL 
CNPJ. 01.517.961/0001-30 

Email: camara@cmcruzeirodosul.pr.gov.br site: www.cmcruzeirodosul.pr.gov.br 

Rua Ver. João Lemes da Silva, 485, CENTRO - 87.650-000 – Cruzeiro do Sul – PR- Fone (44) 3465-1130  
Email: camara@cmcruzeirodosul.pr.gov.br  site: www.cmcruzeirodosul.pr.gov.br 

 
 

 

1091ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CRUZEIRO DO SUL – 
ESTADO DO PARANÁ, REALIZADA EM 12 DE MAIO DE 2025.    
  

Aos 12 (doze) dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e cinco, precisamente 
às 19h00m (dezenove horas), reuniram-se na Sala de Sessões Vereador Celito Rasvailer da 
Câmara Municipal de Cruzeiro do Sul, em caráter ordinário, os nobres vereadores cruzeirenses. 
Feita a chamada constatou-se a presença dos vereadores: Anderson Ferreira Gomes, Arlete 
Conceição Corniani da Silva, Celso Alves de Figueiredo, Erisvaldo Alves dos Santos, Lucas 
Alves Donatão, Milton Aparecido Andrade da Fonseca, Sidney Ferreira da Silva, Silvana 
Aparecida Dutra Viana. Estava ausente a vereadora Sônia Aparecida Senra. Dado o número 
legal, de acordo com a conformidade da lei, a Senhora Presidenta, vereadora Silvana Aparecida 
Dutra Viana, declarou, em nome de Deus, aberta a sessão e respectivos trabalhos do dia. Em 
seguida, solicitou aos pares a votação da Ata da Sessão anterior, cuja cópia fora distribuída 
anteriormente aos pares, tendo sido a mesma aprovada por unanimidade. Dando sequência, a 
senhora presidenta solicitou a 1ª Secretária, vereadora Arlete Conceição Corniani da Silva, que 
procedesse a leitura das correspondências, as quais constavam: Convite do Departamento de 
Esporte e Lazer para as etapas de semifinal e final do campeonato de Futsal; Boletim FAEP 
(Federação da Agricultura do Estado do Paraná).  Na ordem do dia constavam:  PROJETO DE 

LEI Nº 487/2025 de 09 de maio de 2025, que em sua súmula:  Homologa a reavaliação atuarial 
para equacionamento do déficit técnico do Regime Próprio de Previdência Social – RPPS, 
dos Servidores Públicos do Município de Cruzeiro do Sul, Estado do Paraná, que apurou 
o custo suplementar para o exercício de 2025 e dá outras providências  e  PROJETO DE 

LEI Nº 488/2025 DE 12 DE MAIO DE 2025, que em sua súmula: Dispõe sobre a concessão de 
adicional de insalubridade e periculosidade aos servidores públicos da Prefeitura Municipal de 
Cruzeiro do Sul e dá outras providências. Indicação do vereador Sidney Ferreira da Silva para 
a construção de quatro faixas elevadas em paver, em diversos pontos da cidade; indicação do 
vereador Erisvaldo Alves dos Santos para a aquisição de carrinho de cortejo para sepultamentos; 
indicação do vereador Celso Alves de Figueiredo solicitando a ampliação de vagas para a 
hidroginástica; requerimento do vereador Celso Alves de Figueiredo para que o Departamento 
de Agricultura e Meio Ambiente faça visitação as nascentes d’água para constatar a sua 
preservação e que seja produzido relatório sobre a visita e enviada à Casa de Leis e nota de 
reprovação do senhor William Vieira da Silva quanto a condução da municipalidade sobre as 
ações que tratam da causa animal. Iniciando os trabalhos a senhora presidenta, vereadora 
Silvana Aparecida Dutra Viana, enviou às Comissões Permanentes da Casa o Projeto de Lei nº 
487/2025 e o Projeto de Lei nº 488/2025. Ato contínuo, a senhora presidenta colocou em 
discussão a indicação do vereador Sidney Ferreira da Silva a respeito das faixas elevadas. O 
vereador Sidney Ferreira da Silva explicou ter visto tais faixas elevadas em outras cidades e aqui 
em Cruzeiro do Sul ele quase presenciou atropelamento próximo ao Ginásio de Esportes Manuel 
Fernandes Martins, daí o motivo para ele pedir a construção de faixa elevada próximo ao ginásio 
e em específico defronte ao estabelecimento do senhor Wagner Reinoso Freire, conhecido como 
Wagnim. Essa faixa elevada melhoraria a segurança para os pedestres e aquelas pedidas 
defronte as escolas trariam mais segurança para as crianças na hora de chegada e saída delas 
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das escolas. O vereador Milton Aparecido Andrade da Fonseca disse que era cabível a indicação 
do vereador Sidney Ferreira da Silva e lembrou que há anos já fora discutido aqui em sessão 
essa proposição, como a construção de uma dessas faixas no entorno da Praça Antônio Moraes 
de Barros. A vereadora Arlete Conceição Corniani da Silva pediu que fosse estendido tal pedido 
de faixas elevadas para as CMEI Chapeuzinho Vermelho e Anália Mendes Tenório. Sabia que 
tais espaços já contavam com quebra-molas nas esquinas, mas que fizessem um estudo do 
pedido. O vereador Celso Alves de Figueiredo ressaltou que existiam diversos pedidos como 
esse anotados aqui em sessão. O que faltava realmente era educação para os motoristas que 
infringiam alta velocidade nas vias. Mas, era necessário a construção dessas faixas. O vereador 
Anderson concordava com as palavras do vereador Celso Alves de Figueiredo e que fosse 
realizada essa construção o quanto antes. O vereador Lucas Alves Donatão aprovava tal 
indicação e somou a ela o relato de que como vigilante do Banco Itáu, que ficava na Praça 
Antônio Moraes de Barros, por diversas vezes presenciou que aposentados ao irem atravessar a 
rua defronte ao banco quase foram atropelados. Então, era necessário tal feitura das faixas 
elevadas.  A vereadora Arlete Conceição Corniani da Silva fez menção de que asfaltaram a Vila 
Rurla Prefeito Antônio Sarrão e moradores pediram a construção de quebra-molas lá, pois 
muitos motoristas dirigiam em alta velocidade, o que poderia ocasionar algum sinistro. O 
vereador Milton Aparecido Andrade da Fonseca pediu ratificação de ofício ao Chefe do Poder 
Executivo Municipal, para a construção de redutores de velocidade na Vila Rural. Teríamos 
agora recapes a serem feitos na cidade e com isso poderíamos fazer um aditivo para a empresa 
ganhadora fazer a construção desses redutores de velocidade na Vila Rural. Colocada em 
discussão a indicação do vereador Erisvaldo Alves dos Santos para a compra de carrinho de 
cortejo. O vereador explicou que tal carrinho era de muita utilidade nos sepultamentos. Isso 
traria praticidade aos trabalhos dos coveiros. O vereador Milton Aparecido Andrade da Fonseca 
disse que tal pedido era condizente pela sua necessidade e como disse o vereador Erisvaldo 
Alves dos Santos pela sua praticidade. Ficou aprovado tal pedido. O vereador Milton Aparecido 
Andrade da Fonseca pediu expedição de ofício ao Executivo Municipal para melhorias na 
iluminação da Praça São Judas Tadeu. O vereador Lucas Alves Donatão citou que havia projeto 
do Deputado Arilson para melhorias da referida praça, algo que o prefeito já estava a par. 
Colocada em discussão a indicação do vereador Celso Alves de Figueiredo sobre a ampliação 
do número de vagas para a hidroginástica. O vereador explanou que tínhamos carência de 
atividades como hidroginástica. Poderíamos ampliar essa atividade a outras pessoas. Havia a 
procura junto ao Departamento de Assistência Social para essa atividade. Com os projetos de 
governo havia como construirmos uma piscina coberta e aquecida para a hidroginástica. Em 
nossa cidade foi contabilizado mais de mil idosos. Estávamos envelhecendo. E precisamos 
atender a esse público. A vereadora Arlete Conceição Corniani da Silva fez aparte e lembrou 
que haviam mais horários de hidroginástica disponibilizados pelo município. Entretanto, 
haviam muitos faltosos e com isso do Departamento de Assistência Social reduziu o número de 
participantes do programa. Sessão passada falaram sobre fibromialgia e essa atividade de 
hidroginástica seria ótimo. Era preciso ampliar as vagas, criando mais turmas. O vereador 
Milton Aparecido Andrade da Fonseca comentou que precisavam fazer uma triagem. E se a 
pessoa faltava... que chamassem a próxima da fila de espera. Concordava com o vereador Celso 
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Alves de Figueiredo para que fizéssemos a construção de uma piscina. Era um projeto caro, 
porém, poderiamos procurar alguma secretaria para viabilizá-lo. O vereador Erisvaldo Alves 
dos Santos ressaltou que as pessoas não faltavam apenas na hidroginástica. Ele era motorista do 
Departamento Municipal de Saúde levando pacientes para consultas agendadas e muitas delas 
faltavam, e o que era mais grave era que o município pagava por essas consultas não feitas. O 
vereador Anderson Ferreira Gomes salientou que deviam ter critérios bem estabelecidos quanto 
à falta dessas pessoas num programa como o da hidroginástica. Que ficassem aquelas pessoas 
que realmente necessitavam. A vereadora Arlete Conceição Corniani da Silva falou do Clube 
Campestre, o qual estava em litígio. O município poderia adquirir tal clube e lá fazer atividades 
com algumas adaptações. O vereador Milton Aparecido Andrade da Fonseca explicou que o 
clube contava com três mil metros quadrados. O município doou tal terreno. Os sócios vendiam 
as cotas etc. Hoje estava sob júdice, por motivo de dívida trabalhista do senhor Marcos Bezerra. 
E provavelmente o clube não tinha recursos para pagá-lo. O município antigamente fazia doação 
de terrenos e não colocava cláusula para retorno ao município quando a pessoa parasse com as 
atividades. Colocada agora a indicação do vereador Celso Alves de Figueiredo quanto a vistoria 
das nascentes. O vereador Celso Alves de Figueiredo explicou que com recursos da ITAIPU, o 
município fez um sistema de revitalização das nascentes. Ele gostaria de fazer a visitação nesses 
pontos, mas, que o Departamento de Agricultura as visitasse e emitisse relatório de como anda 
tal preservação dessas nascentes. Antigamente, tínhamos três grandes áreas de mata nativa que 
rendiam royalties para o município, porém, agora restava só uma. Tais fontes d’água precisava 
ser visitadas periodicamente para evitarem a sua degradação por meio de gado bovino solto 
nessas áreas de preservação. O vereador Anderson Ferreira Gomes fez aparte e concordou que 
tal pedido era de extrema importância. Antes tínhamos muitas fontes e os rios eram cheios de 
peixes, como por exemplo, o lambari. Daí a importância de revitalizarmos as nascentes. A 
vereadora Arlete Conceição Corniani da Silva explicou que em todas as nascentes eram feitas 
caixas de concreto evitando a perda das minas. Entretanto, hoje as pessoas não tinham a 
consciência dessa preservação. E tínhamos outras nascentes a serem preservadas. O vereador 
Sidney Ferreira da Silva aprovava tal pedido e salientou o quanto era importante a preservação 
dessas minas. O vereador Erisvaldo Alves dos Santos falou do Ribeirão Mãe do Ceú, o qual 
antes tinha três metros de profundidade e hoje tinha penas um metro. O vereador Milton 
Aparecido Andrade da Fonseca fez aparte e comentou que a ITAIPU tinha projetos complexos 
e era necessário o acompanhamento desse trabalho. Nesse momento a presidenta, vereadora 
Silvana Aparecida Dutra Viana, falou da nota de desapreço do senhor William Vieira da Silva. 
Explicou que conversara com o senhor prefeito, Marcos César Sugigan, e esse lhe pediu o envio 
do projeto elaborado na Câmara. O prefeito então iria complementar alguns itens para que a lei 
não tivesse nada falho e faria uma proposta mais ampla daquela ali colocada. A vereadora Arlete 
Conceição Corniani da Silva fez aparte e teceu comentário de que os vereadores se reuniram e 
estudaram o caso dos animais e propuseram um projeto. Entretanto, havia o custeio de tal 
processo e o orçamento para este ano foi aprovado ano passado sem a previsão para essa rubrica 
a ser criada. A ânsia para a aprovação do projeto era grande. Todavia, a nota de desaprovação 
do senhor William Vieira da Silva quanto aos esforços dos vereadores e prefeito para a 
aprovação de tal projeto, deixou em muito chateados os nobres vereadores. O projeto seria 
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aprovado de maneira correta e todos participando do processo. O vereador Anderson Ferreira 
Gomes disse que também fazia campanha da causa dos animais soltos pela cidade. E como dito 
e bem frisado, havia todo um custeio por trás desse programa. Não era da noite pro dia que 
iriam fazer algo desse porte. Tivessem a paciência para realizarem um bom projeto, completo e 
que atendesse todas as demandas que viriam a ser executadas. O senhor William Vieira da Silva 
perguntou a quanto tempo tal projeto estava no gabinete do senhor prefeito. A senhor 
presidenta disse que o senhor prefeito estava estudando tal documento e daria a resposta o 
quanto antes, mas de maneira correta, conforme a legislação previa. Neste momento, a senhora 
presidenta solicitou se havia algum outro assunto a ser tratado. Não havendo manifestação dos 
pares, declarou encerrada a sessão, solicitando a mim Giovanni Bernardes da Cunha, secretário 
ad hoc, que redigisse a presente ata, que lida e achada conforme vai assinada, pela senhora 
presidenta e por todos os vereadores presentes.   
            SALA DE SESSÕES VEREADOR CELITO RASVAILER, DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE CRUZEIRO DO SUL- ESTADO DO PARANÁ, EM 12 DE MAIO DE 2025.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
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